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Aos vinte do mês de setembro de dois mil e dezenove, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário 

regimental, realizou-se a vigésima nona Sessão Ordinária do Sexto Período Legislativo da Décima 

Oitava Legislatura, sob a presidência do Exmo. Senhor Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. 

Senhor Presidente saúda as pessoas presentes. Em seguida, convoca o Senhor Vereador Hélio Rosário, 

1° secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores Vereadores: Antônio Manoel do 

Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal (nada consta na lista de frequência), 

Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, 

Katiuscia Batista de Souza (falta justificada), Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, 

Messias Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro 

Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo.  Havendo quórum, declara, em nome de Deus, aberta 

a presente Sessão Ordinária. Convoca o Sr. Vereador Francisco de Oliveira para fazer a leitura da bíblia 

sagrada. Adiante, coloca a ata da sessão ordinária do dia 13 de setembro em votação e a mesma fica 

regimentalmente aprovada. Encaminha para a comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e 

comissão de Finanças e Orçamento o Projeto de Lei nº 014/2019, de 12 de setembro de 2019, que 

trata sobre o reajuste do piso salarial dos Agentes de fiscalização de Trânsito do município e dá outras 

providências; para a comissão de Legislação, Justiça e Redação Final o PROJETO DE LEI Nº 

011/2019 – QUE “Revoga a lei municipal nº 6.304/2011, que disciplina, moderniza e regulamenta o 

serviço de transporte individual remunerado de passageiro em motocicletas – mototáxi – no âmbito do 

município de Capanema, em conformidade com as leis federais 12.009/2009 e 9.503/2007”. De autoria 

das Exmas. Senhoras Vereadoras Eliane de Matos Leal e Katiuscia Batista de Souza. Em seguida, o Sr. 

Vereador Hélio Rosário de Carvalho faz a leitura do expediente encaminhado à Mesa Diretora, e o 

mesmo fez na ordem a seguir: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 1719/2019 – PREFEITURA 

MUNICIPAL DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – Encaminhando o Projeto de Lei 

nº 014/2019, de 12 de setembro de 2019, que trata sobre o reajuste do piso salarial dos Agentes de 

fiscalização de Trânsito do município e dá outras providências. 

REQUERIMENTOS/PROJETOS:PROCESSO Nº 010/2019 – PROJETO DE LEI E- Nº 

014/2019 – QUE “Dispõe sobre o reajuste do piso salarial dos Agentes de Fiscalização de Trânsito do 
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Município e dá outras providências”. De autoria do Poder Executivo. PROCESSO INTERNO Nº 

029/2019 – PROJETO DE LEI Nº 011/2019 – QUE “Revoga a lei municipal nº 6.304/2011, que 

disciplina, moderniza e regulamenta o serviço de transporte individual remunerado de passageiro em 

motocicletas – mototáxi – no âmbito do município de Capanema, em conformidade com as leis federais 

12.009/2009 e 9.503/2007”. De autoria das Exmas. Senhoras Vereadoras Eliane de Matos Leal e 

Katiuscia Batista de Souza. REQUERIMENTO Nº 015/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

MANOEL XIMENES ARAÚJO – reiterando requerimento nº 024/2017, para que seja encaminhado 

atencioso ofício ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema Francisco Ferreira Freitas 

Neto, para que o mesmo acione a Secretaria de Obras para efetuar o recapeamento asfáltico da Travessa 

da Lagoa, localizada no Bairro da Igrejinha. REQUERIMENTO Nº 010/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR FRANCISCO DE OLIVEIRA E SILVA - para que o mesmo autorize a implantação 

de um microssistema de abastecimento de água ou interceda junto ao Governador do Estado, Helder 

Barbalho, ampliação da Rede de água do Rio Caeté, para o bairro Cristo Redentor, que fica localizado 

atrás da Subestação da Celpa. REQUERIMENTO Nº 016/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

MANOEL XIMENES ARAÚJO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Lúcio Vale, Vice-Governador 

do Estado do Pará, que providencie a doação de uma cadeira de rodas, sob medida, para o cidadão 

capanemense denominado Jorge Augusto de Souza. REQUERIMENTO Nº 013/2019 – DO EXMO. 

SR. VEREADOR PAULO ALEXANDRE PARADELA HERMES – para que seja encaminhado 

atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que juntamente com a Secretaria competente, realize pintura da Fachada com a 

logomarca da Universidade Federal Rural da Amazônia-UFRA, nos prédios da UFRA João Pessoa e 

Barão de Capanema. REQUERIMENTO Nº 008/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR JETRO 

LIMA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo interceda via órgãos do Governo do Estado, para 

que seja viabilizada instalação de uma unidade do Colégio Militar a cidade de Capanema. 

REQUERIMENTO Nº 028/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE 

SOUZA – para que seja oficializado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema, 

Francisco Ferreira Freitas Neto, para que o mesmo acione a Secretaria de Urbanismo, Obras e Viação, 
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providenciando para que sejam feitas periodicamente a limpeza e coleta de lixo, bem como a construção 

das sarjetas na interseção entre a Travessa Marcílio Dias com Rua Apinajés, ambas localizadas no 

Bairro São Pio X, deste município. REQUERIMENTO Nº 029/2019 – DA EXMA. SRA. 

VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA – para que seja oficializado ao Excelentíssimo 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para viabilizar através da 

Secretaria Municipal Obras, em conjunto com a Secretária Municipal de Assistência Social, CAPS e 

Secretária Municipal de Saúde, para que providencie a construção de um abrigo provisório para 

indigentes e imigrantes. REQUERIMENTO Nº 023/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA 

ELIANE DE MATOS LEAL – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Senhor 

Deputado Estadual Jaques Neves, para que o mesmo possa destinar Emenda Parlamentar para aquisição 

de uma ambulância UTI para atender o município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 024/2019 – 

DA EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL – para que seja encaminhado 

atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Freitas 

Neto, para viabilizar através da Secretaria Municipal Obras e Secretaria de Educação a reforma e 

ampliação da Escola Municipal de Ensino Infantil e Fundamental Risoneide Lima Braga, localizada na 

Passagem Julieta, Bairro São Pio X. ORDEM DO DIA: OFÍCIO CIRCULAR Nº 057/2019 – 

COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL – Encaminhando para discussão 

e votação o PROCESSO INTERNO Nº 024/2019 - Projeto de Resolução nº 001/2019 – que “Dispõe 

sobre a incorporação, carga patrimonial, movimentação, controle, conservação, recuperação, baixa, 

reaproveitamento, doação e alienação de bens permanentes no âmbito da Câmara Municipal de 

Capanema/PA e dá outras disposições.” De autoria do Sr. Vereador Francisco de Oliveira e Silva. 

Adiante, ler na íntegra o ofício extra pauta: OFICIO de n° 471/2019 – CMC/CAPANEMA-PA 

(Discorre sobre a apresentação das contas da Secretaria Municipal de Saúde no dia 24 de setembro das 

9 horas às 14 horas). Pronunciamentos no pequeno expediente:  O Sr. Vereador Hélio Rosário 

cumprimenta as pessoas presentes e comenta que nesses quase três anos de mandato existem momentos 

felizes e marcantes e alguns que nos deixa preocupados. Cita que em 17 março de 2017 fez um 

requerimento o qual solicitava que fosse feita a revitalização da quadra de esportes, urbanizasse a área 

livre, construísse quadra de areais e um calçadão para caminhadas no bairro de Nazaré; que no dia 02 
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de junho de 2017 pediu ao Prefeito para que fizesse uma academia ao ar livre nas margens da barão de 

Capanema; no dia 27 de outubro de 2017 pediu a construção de uma concha acústica lá no bairro. Diz 

que para surpresa dele, como morador do bairro e a 100 metros da casa dele, no dia da assinatura do 

contrato da construção da praça nem um boa noite pode dar aos moradores. Fala que tudo isso por uma 

forma avassaladora que começa acontecer, diz que um dos Vereadores chegou ao Presidente e disse 

que ele tinha pedido no bairro e que a resposta dada foi “busca de espaço, doa quem doer”. Comenta 

que está preocupado com isso, diz que ajudou a eleger o Presidente da Casa e assim ganhou o poder de 

liderança entre os Vereadores, mas diz que não que de forma avassaladora os atropelasse. Discorre que 

hoje tem uma audiência com o Prefeito e que vai levar a reclamação pra ele, em que ficou chateado por 

não ter tido a oportunidade de falar.  Cita que sabe que a cidade é para todos os vereadores trabalharem, 

mas que os moradores batem é na porta da casa dele. Finaliza dizendo que espera que isso não aconteça 

mais. O Sr. Vereador Manoel Ximenes cumprimenta as pessoas presente e diz que o que o traz à tribuna 

é para falar sobre um assunto chato. Comenta que pessoas pré-candidatas a Vereadores e sem 

competência nenhuma e nem visão política tem e que se acham no direito de criticar e difamar os 

Vereadores. Cita que já foi candidato três vezes e que em uma dessas vezes chegou ao parlamento e 

que podem procurar e não irão achar vídeo ou informação de que ele criticava os Vereadores, fala que 

nunca fez por saber do papel do Vereador. Diz que se essas pessoas que falam e difamam é por não 

saberem o papel do Vereador e que se chegassem por acidente ao parlamento, nem saberiam o que 

fazer. Cita que trabalha todos os dias para se sustentar e a família dele. O Sr. Vereador Gerson Serra 

primeiramente cumprimenta as pessoas presentes. Comenta que hoje o esporte amanheceu de luto que 

foi a morte do amigo Chuchaua. Agradece a equipe do olhar sem fronteira. Cita que nessa semana 

ouviram umas conversas a respeito da emenda que foi solicitada ao Deputado Cristiano Vale em que 

inventaram que ele estava querendo se apropriar do campo de futebol já de olho na emenda. Fala que 

não consegue acreditar nessas baboseiras inventadas e que por esses tipos de comentários que estão 

saindo acredita que nem vem mais, pois está mandando mensagem ao deputado e ele não responde. 

Comenta que quer mandar uma mensagem também para algumas pessoas da imprensa, fala que nessa 

semana viu uma reportagem que falava da UPA a respeito do acidente que ocorreu no domingo em que 

as pessoas tiveram que aguardar na UPA por 2 a 3 dias até a liberação de um leito no hospital regional, 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA VIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO 6º PERÍODO LEGISLATIVO DA 18ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 20 DE SETEMBRO DE 2019”. 
 

5 
 

diz que o repórter falou na televisão que a UPA não trata ninguém bem, e sem saber que hoje existe a 

regulação e que a transferência depende da liberação de leito nos hospitais. O Sr. Vereador Rubens 

Ancelmo diz que quer ser solidário ao Vereador Manoel Ximenes, cita que se o campo fosse doado 

para um supermercado famoso e que ele fizesse um campo novo em um local mais afastado, seria um 

grande ganho para o município. O Sr. Vereador Pedro Paulo cumprimenta as pessoas presentes e 

parabeniza a Casa pela atitude em receber o Sr. Raimundo do Ministério do Trabalho e que o Prefeito 

ao saber se comprometeu em dar uma contrapartida por meio do SINE, em que a população vai 

continuar tirando a carteira de trabalho no município. Comenta que em relação ao falado pelo Vereador 

Hélio Rosário, diz que tem um requerimento lá solicitando uma praça cultural e que o Vereador Hélio 

Rosário também tem alguns requerimentos e que gostaria de dizer que política é espaço e que não se 

mete em canto de ninguém. Cita que falou para o Prefeito dar a palavra ao Vereador Hélio Rosário e 

que o Prefeito disse que ele - Vereador Pedro Paulo - representava os Vereadores. DEFESA DOS 

REQUERIMENTOS: O Sr. Vereador Manoel Ximenes defende o seu requerimento de n° 015/2019. 

Com aparte dos Senhores Vereadores Messias Araújo, Edson Luis, Paulo Hermes e Luiz Gomes fica 

regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador Edson Luis cita que em conversa com o Prefeito ficou 

sabendo que a rua citada no requerimento será contemplada em breve pelo convênio que será feito com 

o governo do estado. O Sr. Vereador Luiz Gomes comenta que desde o início de mandato cobra do 

Presidente da Casa para que resolva essa questão de requerimento. Cita que no requerimento do 

Vereador Hélio Rosário foi chamado para debater aqui nesta Casa porque tinha um requerimento 

também e aparece um de 2019 como o que vale e diz que não concorda. Fala que vem constantemente 

tentando resolver esse problema de requerimento e que comentou numa sexta esses problemas. Diz que 

tem um requerimento de 2017 lá no bairro de Nazaré em que pede ao Senador Flexa Ribeiro uma 

emenda para a construção de uma praça com quadra poli esportiva e que ninguém lembrou e que 

concorda que o Vereador Hélio Rosário ao reclamar. Cita que tem um requerimento na travessa Manoel 

Ferreira, na qual aparece um abaixo assinado nas redes socias do Presidente passando por cima do 

requerimento dele. Diz que a Vereadora Eliane Leal tem um requerimento que solicita a revitalização 

da rua do Gonzaga e que o Vereador Pedro Paulo foi e fez um ofício.  O Sr. Vereador Pedro Paulo cita 

que fez um requerimento em 2017 e que dará cópia ao Vereador Luiz Gomes e que em relação ao 
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requerimento que o Vereador Luiz Gomes disse que foi ele quem fez, fala que foi o Vereador Rubens 

Ancelmo quem fez. O Sr. Vereador Rubens Ancelmo cita que atendeu a solicitação de um cidadão e 

que por isso fez o requerimento. O Sr. Vereador Luiz Gomes ler alguns requerimentos de autoria dele. 

O Sr. Vereador Manoel Ximenes comenta que em relação ao primeiro requerimento que solicita o 

recapeamento da rua Antonio Ferreira foi ele quem fez e se aparecer alguém mostrando que fez 

primeiro, ele retira o requerimento dele. O Sr. Vereador Pedro Afonso diz que gostaria de pedir ao 

Presidente da Casa para que o regimento da Casa seja levado em consideração durante a sessão, em 

que diz que o requerimento não entra em discussão e sim em votação e cada Vereador tem 3 minutos 

para justificar o seu voto. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira defende o seu requerimento de n° 

010/2019. Com aparte dos Senhores Vereadores Edson Luis, Rubens Ancelmo, Pedro Afonso, Hélio 

Rosário e Manoel Ximenes fica regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador Hélio Rosário cita que o 

estado ainda nem pagou as pessoas as quais cederam parte do terreno para a encanação passar e que a 

COSANPA fala que já pagou e as famílias dizem que ainda não receberam valor algum. O Sr. Vereador 

Manoel Ximenes defende o seu requerimento de n° 016/2019. Com aparte dos Senhores Vereadores 

Rubens Ancelmo, Paulo Hermes, Francisco de Oliveira e Gerson Serra fica regimentalmente 

aprovado. O Sr. Vereador Rubens Ancelmo comenta que temos uma ação social no município e acha 

inadmissível ter que fazer um requerimento para solicitar uma cadeira de rodas. Cita que devia ter 

várias cadeiras de rodas disponíveis na assistência social do município. O Sr. Vereador Manoel 

Ximenes cita que essa cadeira que ele está pedindo não é uma cadeira comum, é uma cadeira sob 

medida e que custa em média 3 mil reais. O Sr. Vereador Pedro Afonso cita que se o Vereador Manoel 

Ximenes não conseguir essa cadeira perante o Vice-governador, ele pode fazer uma seleção com os 

amigos dele em fazer uma coleta e que pode contar com a ajuda dele. Cita que tem um requerimento 

na Casa em que solicita ao deputado Hélio Leite solicitando uma ambulância UTI e que espera que 

amanhã não apareça um dizendo que tem um requerimento com esse teor. O Sr. Vereador Paulo Hermes 

oferta os serviços dele advocatícios para que seja determinado ao estado para que pague a cadeira. O 

Sr. Vereador Manoel Ximenes cita que já foi preiteado perante o Ministério Público. O Exmo. Senhor 

Presidente cita que os demais requerimentos constantes na pauta ficarão para a próxima semana. 

Intervalo Regimental. GRANDE EXPEDIENTE: Retorno da sessão. O Exmo. Senhor Presidente 
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convoca o Vereador Hélio Rosário, 1° secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores 

Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal (nada 

consta na lista de frequência), Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de 

Carvalho, Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de Souza (falta justificada), Luiz Gomes de 

Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro 

Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo.  Reaberta a sessão. 

O Exmo. Senhor Presidente cita que será discutido e votado o projeto constante na ordem do dia: 

Projeto de Resolução nº 001/2019 – que “Dispõe sobre a incorporação, carga patrimonial, 

movimentação, controle, conservação, recuperação, baixa, reaproveitamento, doação e alienação de 

bens permanentes no âmbito da Câmara Municipal de Capanema/PA e dá outras disposições”. 

Primeiramente, cita que a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final colocou uma emenda ao 

referido projeto e pede ao Vereador Hélio Rosário para que faça a leitura da mesma. Colocada em 

discussão a emenda. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira cita que apresentou o projeto de lei com o 

intuito de legalizar as doações e que esse é um projeto permanente. Parabeniza a comissão pela emenda, 

que só veio para melhorar o projeto dele. Pede aos nobres colegas para que aprovem a emenda. O Sr. 

Vereador Paulo Hermes diz que quer só chamar atenção para um ponto, o primeiro é que é favorável, 

o segundo ponto também é favorável. Cita que, no entanto, já viu muitos pareceres dele serem 

inviabilizados por alegarem que a criação de cargo é uma atribuição privativa do chefe do poder 

executivo, diz que só quis ressalvar esse ponto. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira comenta que essa 

emenda foi feita com o aval do Presidente da Casa e que não será vetado. O Sr. Vereador Rubens 

Ancelmo cita que é um assunto interno, que é privativo da Casa, e que tem como foco regulamentar a 

movimentação patrimonial na Câmara. O Sr. Vereador Manoel Ximenes que ao contrário de alguns 

Vereadores em que tentam diminuir o trabalho da comissão, a comissão tem a responsabilidade em 

pesquisar e buscar assessoria, cita que buscou junto ao Presidente da Casa o aval dele para criar a 

emenda. Comenta que essa lei serve para regularizar as doações. Colocada a emenda em votação, fica 

regimentalmente aprovada. O Sr. Vereador Luiz Gomes justifica o voto dizendo que há uma 

diferença muito grande e já que o parecer da procuradora da Casa valeu, ele está com o parecer. 

Adiante, o Sr. Vereador Hélio Rosário ler o parecer n° 026/2019 da Comissão de Legislação, Justiça  






